

融入地方战略 智连信息未来

中国移动云南公司20周年再出发

本报记者 王琼梅

这是岁月如歌的70年，是波澜壮阔的70年，举世瞩目的成就在新中国大地上熠熠生辉，众多经济产业从无到有、从有到优，众多企业肩负国家发展的使命、不负民族的期望、怀揣美好生活的梦想，走向世界、拥抱远方。

一路走来，中国信息通信业实现了跨越式发展，产业整体竞争力跻身世界先进水平。以信息技术服务经济社会民生，推动中国通信业“从1G空白、2G跟随、3G突破、4G同步到5G引领”的历史性转变，中国移动的快速崛起和蓬勃发展称得上是中国信息产业顺应时代、奋勇争先的一个缩影。

20年前，中国移动将信息化的种子播撒在七彩云南这方热土上，久久为功，驰而不息。云南地形复杂，山地居多，相对平缓的地区仅占总面积的10%，建站难度大、维护成本高、经济效益微，这是制约云南信息化提速的重要因素。

“践行党的宗旨，履行央企责任，融入云南战略，服务跨越发展”，

20年来，中国移动云南公司与云南这片红土地同呼吸、共命运，竭尽所能，为推进我省高质量跨越发展提供强有力的信息化支撑。

1999年8月，中国移动云南公司成立。20年，从无到有，从小到大，从弱到强。时间的刻度清晰地记录了中国移动云南公司走过的路。

从白手起家到网络覆盖全省95%的地区，从仅有72万客户发展到3800万客户，从语音通话到几百项信息化应用，从单一的实体渠道到智能化便捷服务，从助推当地经济发展到勇担社会责任……筚路蓝缕以启山林的艰辛、永攀高峰不负韶华的锐气、融入地方发展战略的初心，注定在历史长河中璀璨生辉，闪耀出别致的光芒。

时间总会在一些特殊节点，记录下奋进者前行的铿锵之音。

风雨兼程，勇立潮头。从TACS模拟通信到数字通信，从2G到5G，从铜缆传输到全光网传输，从连接到连接物。首创全国“三农通”综合涉农服务，首创

“6995”社区智能安防，首创“妈妈班”不良信息整治，在丽江开通首个云南5G试验基站，中国移动云南公司以自己特有的方式见证和深度参与我省信息化的进步和飞跃。

担当作为，不辱使命。独家承接“兴边富民移动通信工程”、高标准推进“宽带乡村云南工程”，积极落实“沿边三年行动计划”，主动请缨“脱贫攻坚移动信息惠民工程”“136乡村振兴移动信息惠民工程”“互联网+跨越发展工程”……一个个具体而艰巨的工程落地开花，兑现着中国移动“主动融入地方发展战略、助力云南跨越发展”的庄重承诺。

至诚沟通，满意服务。客户为根，服务为本。2G客户爆发式增长时，移动人走遍山山水水，把服务点设到了边远山区，办业务不必再长途奔波；互联网发展方兴未艾，以“和生活App+中国移动10086微信服务号”为核心，以智能化支撑、全心全意服务客户为导向的线上服务模式渐成体系，泛在、温暖、高效

的服务体验，一直是移动人矢志不移的方向。

……
20年山河拨转，20年峥嵘岁月。时光荏苒的每一年，记录着移动人的努力与辛劳。奋勇争先的每一次奔跑，折射出移动人的速度与激情。于是，春华秋实的每一步，才蕴藏着移动人的光荣与梦想。

新中国70年，中国移动云南公司20年。回眸过去，紧随时代跳动的脉搏，在党和政府的领导之下，在社会各界的深切关怀下，移动人栉风沐雨，谱写了苦乐参半的华彩乐章。星空万古如初，梦想永不褪色。致敬过去的最好方式是创造新的辉煌。

站在新时代的坐标上，中国移动云南公司将倾力建设高速、移动、安全、泛在、智能的新一代信息基础设施，大力推动5G、物联网、大数据、云计算、人工智能等前沿技术创新，并积极承担社会责任，努力为网络强省、数字云南建设贡献力量，为更好满足云南人民对美好生活的需要而奋进。

中国移动云南公司发展大事记

- 1999年8月1日，电信分营，公司正式成立。
- 2005年9月22日，主动请缨，在全省范围内实施“兴边富民”移动通信工程。
- 2008年7月，全面启动3G(TD-SCDMA)网络建设工作。
- 2011年10月，在网客户数超过3000万。

- 2013年5月10日，举办“感恩3000万，4G共未来”业务体验启动仪式，4G信息高速公路正式迈入“彩云之南”。
- 2014年7月，承接国家“宽带乡村”试点建设任务。
- 2016年3月2日，中国移动与云南省委、省政府签署战略合作协议，云南公司积极落实，共同打造15项“互联网+”工程。
- 2017年5月12日，发布千兆光宽带暨“我家”系列产品，

- 千兆光宽带和智慧家庭产品正式落地云南。
- 2019年1月23日，率先在丽江大研古镇开通全省首个5G试验基站。
- 2019年7月12日，中国移动与云南省政府签署深化“数字云南”建设战略合作协议。根据协议，云南公司探索推进5G产业发展及应用，助推云南高质量跨越发展。